

## Осьминский Василий Михайлович

31 июля 2018 – 120 лет со дня рождения (1898–1941) ОСЬМИНСКОГО ВАСИЛИЯ МИХАЙЛОВИЧА, советского военачальника, уроженца села Окуневское Каргапольского района. (См. *Квашнин, П. П. Земля светлых полей / П. П. Квашнин. – Курган, 1992. – С. 31*)



Фото с сайта  
<http://www.pobeda1945.su>

### Комдив-213

Впервые это имя я услышал летом 1991-го. Было раннее теплое утро. Я занимался тогда в рабочей группе районной Книги памяти. К этой поре в основном была составлена районная картотека учета — в ней уже имелось более 7100 погибших, умерших от ран, пропавших без вести, не вернувшихся из плена земляков.

В здании райисполкома меня встретил председатель Окуневского сельского Совета Годовых Александр Викторович. Он подошел с вопросом: «Есть или нет в районной Книге памяти этот человек?» — и подал мне запрос из Архива Министерства обороны СССР. Я быстро пробежал строчки документа — и был поражен. Дело в том, много лет занимаясь краеведением и год Книгой Памяти, я пришел к выводу: в нашем районе есть Герои Советского Союза, полный кавалер ордена Славы. Были старшие офицеры и политработники, среди них несколько командиров полков, но чтобы комдив — такого еще не было. А на этом листочке стояла фамилия человека, который в начальный период войны командовал дивизией. Представьте: дивизией! И не какой-нибудь, а моторизованной! Фамилия комдива - 213 — Осьминский Василий Михайлович. Он наш земляк: его родина — село Окуневка Каргапольского района. Он родился в самую верхушку лета.

Если есть что-то в нашей человеческой жизни и природе, то следует заметить, что от времени и обстоятельств рождения зависит и дальнейшая жизнь человека. Вот и у Василия Михайловича сложилось так: родился в самую жару, жил жарко и закончил жизнь в тот момент история страны, когда так ярко запылало на миру, когда загрохотала гроза второй мировой.

Для него — командира дивизий — и бойцов его дивизий война началась, видимо, не с песни:

«Двадцать второго июня,  
Ровно в четыре часа,  
Киев бомбили, нам объявили,  
Что началась война».

Для них — бойцов и командиров 213 моторизованной — война началась с самой войны. 22 июня 1941 года дивизия вступила в первый бой, и многие из бойцов и командиров вступили в бой и не вышли из этого боя. Одни из них, пролив свою кровь, сразу же полегли за родину, другие попали в плен и погибли в немецко-фашистской неволе, третьи пропали без вести, заваленные землей, разорванные в клочья взрывами снарядов и бомб, растоптанные гусеницами немецких бронированных танковых чудовищ. Они погибли, они не сдержали врага, но, видится, они задержали его победный разбег по нашей земле. Хоть ненадолго, но задержали. И полегли не зря.

Моторизованные дивизии в Советской Красной Армии впервые были сформированы в 1939 году, как самостоятельные воинские соединения, а с весны 1941-го входили в состав механизированных корпусов. По штатному расписанию в

мотодивизии числилось свыше 11 тысяч бойцов, 275 легких танков, 51 броневедомка, 158 орудий, в том числе 12 зенитных. Но к началу Великой Отечественной мотодивизии находились в стадии формирования и не были укомплектованы, особенно танками. Это была не вина комдива Осьминского В. М., а наше общее положение в канун войны.

Выпало так; их дивизия входила в первый эшелон — она стояла на винницком направлении — на острие удара 17-й немецкой Армии из группы армий «Юг». Сюда шло их правое крыло — на Раву Русскую, Львов, Проскуров, Винницу, Кривой Рог, Запорожье, Донбасс. Отсюда мощь и внезапность удара, многократное превосходство немцев.

Думая, как и когда наш земляк стал комдивом, я предположил: вероятнее всего — он из кадровых военных, иначе когда же ему еще до войны успеть отслужить в майорах и в полковниках? Думалось: его военный путь начался в гражданскую войну. Так и оказалось (правда, совпало не все). Архивная справка, полученная из центрального государственного Архива Советской Армии за № 1064/и (016284) от 17 декабря 1991 года, расставила все точки над «И».

Цитирую:

Осьминский Василий Михайлович родился 31 июля 1898 года в крестьянской семье, русский. Образование среднее, окончил полный курс реального училища в 1914 году и военное училище ускоренного выпуска в 1916 году. Служил в старой Армии, хорунжий.

В рядах РККА с 14 декабря 1917; года, участвовал в 1918-20 годах в гражданской войне.

Прохождение службы в РККА;

— декабрь 1925 г.— старший делопроизводитель 52 кавполка 9 Крымской Кавдивизии;

— ноябрь 1931 г. — помначштаба 4-го Харьковского Червоного казачества кавполка.;

— май 1932 г. — помначштаба 52 кавполка;

— апрель 1935 г. - начштаб 50 кавполка;

— июнь 1938 г. - командир 16 кавполка, майор;

— приказ НКО № 03165 от 16 июля 1940 г. — командир 60 кавполка, 3 кавдивизии полковник;

— приказ НКО № 05163 от 21 ноября 1940 г. - помкомдива 15 кавдивизии (конец цитаты.)

А за тем, в канун войны, Василию Михайловичу вручается приказ Наркома Обороны СССР — формировать 213 моторизованную дивизию. А потом была война.

Осталось досказать судьбу комдива.

Это был 64-й день войны (и до конца этой войны было еще 1354 дня.)

24 августа 1941 года — в этот день Василий Михайлович Осьминский ушел из жизни, это было в г. Виннице, это было в немецком плену. Около месяца назад ему исполнилось лишь 43 года.

Прошло уже два месяца войны. Было ясно, что блицкриг захлебнулся. К этой поре отошли пограничные сражения, уже в войну против нас вступили войска Венгрии (27 июня). Финляндии (29 июня), Япония приняла план войны против Советского Союза (план «Кан-Току-Эн»), наши войска оставили Вильнюс (24 июня), Минск (28 июня), Львов (30 июня), Ригу (1 июля), Смоленск и Кишинев (16 июля), началась оборона Ленинграда (10 июля), состоялся первый налет немцев на Москву (22 июля), началась оборона Одессы (5 августа), уже родилась

советская гвардия, уже с 8 августа Верховным Главнокомандующим Вооруженных Сил СССР был назначен И. В. Сталин.

Говорят, в последний момент перед взором человека проносится вся жизнь. Возможно. Возможно в последний миг вспомнилась ему чистая и теплая вода родного Миасса, широкие поля и густые колки в светлой веселой долине, высокая и звонкая церковь села, празднично-красивые каменные дома волостного правления и богатых крестьян, деревянные справные избы и дворы родного села Окуневского. Ему вспоминался тот родимый уголок земли, где родился и провел свое детство, откуда началась его короткая и яркая жизнь.

А мне из наших 90-х годов видится: комдив Осьминский и бойцы его дивизии тогда, в июне-июле 1941-го, сделали все, что смогли, чтобы задержать врага. В первые часы и дни войны.

Петр Петрович Квашнин